

岁月悠悠

## 打饭

■ 张勤文

在家里吃饭叫盛饭，到食堂吃饭叫打饭。一字之差，氛围全然不同。盛饭可以优哉游哉，打饭却要挤着排队，说是打饭，其实也包括打菜。打饭是集体生活的一种，几乎是人人都要经历的。

小学就在村里的学校就读，离家较近，中午也就直接回家去吃了。关于打饭的记忆是从初中开始的。初中要到镇上去读书，离家有三公里路，就想办法就近解决午餐了。学校里是有食堂，但我们农村的孩子，家庭经济

条件都不富裕，嫌学校里的饭菜贵。并且到学校吃饭要交150元的搭伙费，一时拿不出这么大一笔钱，或者拿得出也是有些手紧的。怎么办呢，我父亲就绕了很大的圈子联系到一位远房亲眷，他在镇东首的一家农机厂里做车床工，农机厂离着学校也有上千米的距离，但好歹比家里近多了，我和妹妹就通过这位远房的叔叔搭伙到了农机厂食堂。

农机厂的伙食十分简单，蔬菜多是青菜、白菜当家，荤菜一般是炒白鲢鱼块、红烧大肉之类。即使是这样的菜，我们也时常打不到，因为有时会遇到老师拖课，匆匆赶到那里菜基本都打完了，只打到了饭。好在负责打菜的阿姨比较热心，会从盛菜的大托盘里滗出一点肉汤倒在碗里，我们再舀一勺放在外面保温桶里免费供

应的清汤，一顿饭也就解决了。说也奇怪，或许是一粥一饭，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰的道理，越是这样菜少，倒越容易吃得香。

记得有一次，往农机厂食堂赶的路上，碰到了在一个学校读书的表妹。她平时是骑车回家吃的，这天中午下着雨，就准备到镇上去买碗面当午餐，我和妹妹见了就邀请她一起到农机厂食堂去吃。那天我们幸运地打到了油煎面筋嵌肉，还有两碗冬瓜榨菜汤，食堂外大雨如注，我们三个人坐在食堂的大长凳上吃得津津有味。

后来到上海去读书，正处于青春发育长个时期，同学们个个饭量很大。有一位同学叫任靓伟，因为常常要吃两大碗饭，被我们戏谑地叫成了盛两碗。那时在我们眼里，

最好的饭菜搭配是米饭、红烧大排和麻婆豆腐。所以每到中午饥肠辘辘地奔向食堂窗口，我们都爱大声利索地向打饭的师傅喊出一句：“大排豆腐四两饭”。也许是饥饿触发了灵感，这样的顺序安排说起来最是朗朗上口，假如说成四两饭豆腐大排就不大连贯了。

那时无论学校还是工厂的食堂都人头攒动，气氛热闹，但大家都能按着秩序排队。打饭是不用现金的，要到食堂后勤组去买饭菜票，一买就是一沓，用橡皮筋束着。那些红红绿绿的塑料饭菜票上印着鱼虾、米饭的图案，虽然印制不甚精美，却很能勾起食欲，看到饭菜票就感觉到生活的美好。打饭用的碗呢，大都是搪瓷碗，上面印着某某单位食堂的字样。也有用饭盒去打春卷、麻球、混沌、炒

面的，这种饭盒材质是全铝质的，造型简单，四四方方，虽然不具保温功能，但容量可观，还能放到锅子里蒸煮，倒也相当实用。

那些年吃饭的心情总是很迫切，饭量也都很大，我们就拿着饭碗、饭盒、饭菜票，一天天在食堂排队打饭，吃得心满意足。

如今在单位食堂里，已经不再有人叫打饭了，饭菜票早已弃用，饭碗也不用自带，“滴”地刷一下就餐卡便可端走一盘荤素搭配合理的午餐。菜品丰富，每周都不带重复的，饭后还有水果、酸奶，讲究的是营养均衡。因为害怕发胖，大家吃的饭菜量都少了，往昔打饭的那股投入劲已不知去向，一边吃饭一边还刷着手机，人人一副心不在焉的样子。

旅游日记

## 水绘园观盆景

■ 周彭庚文

游一江之隔的如皋，“水绘园”是必去之地。

而我在水绘园的东北角，发现了两扇小门背后，掩藏着的一片大天地——斑驳的青砖墙围着的小小的盆景园。

推门而入，是一条宽仅尺余，用碎石块铺筑的小径，在园内曲曲弯弯延伸，小径两旁，用青砖堆砌成一个个高或低的平台，靠地面处好似贴着薄薄的或浅或深的绿和淡黄的苔藓，湿漉漉的，石隙和砖缝间冒出一根根纤细的小草，让平台显得古朴，稳重，端庄。而上面排列着大大小小各式盆景，有的似盘龙腾渊，有的如卧虎昂首，有的似凤凰展翅，有的如孔雀开屏，有的枯木逢春，有的绿丝飘绕，满眼清一色的绿，跟古朴的平台浑然一体，更显小园的静谧，让走进的人感到心净，脑清，神爽，气畅，止不住长长的一口气，吐尽肚中的浊，浑，恼，烦。

沿着小径，上十余级台阶，是一个小平台。站立台上，俯首下看，脚下四棵巨型盆景一字排开。层层叠叠的枝叶，形成平平而圆圆的顶，参差适宜，错落有致，或直或卷，一丝不乱，细叶重叠，密不容针，似无多大出奇之处。而从另一侧走下去，到了盆景的背面，却完全是另一番风景，瑰丽的风姿下更有昂扬不屈的内蕴。它们的主干成“S”形，左倚右倾，姿态古雅，气魄雄伟，株型俊美；弯曲处的枝丫，平缓而有序地向前伸出，长短相应，角度相宜，形态挺拔。沧桑褶皱的虬枝，苍古拙朴，风姿隽永，凸显严肃与稳重；饱经风霜的树皮，绿里泛黄，褐中含青，越显坚毅与沉着。早闻如皋盆景有“云头雨足美人腰、左顾右盼两弯半”的独特风姿，果如其言。

尤其其中四株盆景，年事已高，均已千岁上下，却风华正茂。它们乘过飞机，搭过火车，坐过专车；去过北京，到过上海，出过国门，广见世面，是长寿之乡如皋古城的一张名片。别看她们身价不菲，待遇却很一般，置身于小院的群盆之中，上无天棚，下无地暖；一年四季，风吹日晒，春夏秋冬，雨淋雪盖。无须格外为其撑伞遮烈日，也不用替其搭棚挡暴雨，即使饥渴难耐，也只是喝点儿“天水”——如皋人称积聚的雨水的别名。贵为名流却与其它“无名小字辈”无二。

午后，来到如皋盆景的另一荟萃之地——“国际花木城”。走进去，上覆暖棚，水汽氤氲，四季如春；灯盏密布，昼有彩虹闪烁，夜可

亮如白昼。株株盆景，各据一处，独尊一方，配有身份说明，更有价格标牌，虽抬高了它们的身价，但也让人顿生高攀不起的疏远之感。它们的身形确实是美的。有的枝干委婉，似广寒宫中轻飞曼舞的仙子，隐隐绰绰；有的高大勇猛如将军，枝干粗壮而有力。同行者中有一文士，爱诗爱画，在“无声的诗，立体的画”前伫立许久，流连不舍。有人提议他买几盆回去。他的回答颇令人意外：“别看他们在这儿水灵鲜亮，生气盎然，买回去后很难伺候，稍有疏忽，不是叶落枝枯，就是香消玉殒。”一人忽然冒出一句“莫不是‘橘生淮南淮北之故’？”一机灵之人转移话题：“你们看这儿终日空调，四季如春。已是娇生惯养之躯，陡换环境，怎能适应？”经此人一提，环顾四周，满目的盆景，确实与“水绘园”中的不同：大约是因“速成”，年份太短，资历太浅吧，枝干软，枝条柔，叶片淡，形体嫩，骨架轻；即就是那几株号称“将军”的，也似乎徒有外形，缺了点霸气和豪气。如果说“水绘园”的盆景是一尊尊铮铮铁汉，那这儿就是些俊男靓女了。“铮铮铁汉”是人们敬重的；“俊男靓女”赏心悦目。不过，成“铮铮铁汉”还是“俊男靓女”，是威武还是羸弱，是健壮还是娇弱，是彪悍还是软弱，并不全在这些桩茎枝叶，而在那些喜好者的操控和环境的雕琢。既不要让“铮铮铁汉”孤独孤立痛苦，也不要让“俊男靓女”风靡嚣张，招摇过市。刚柔并济，才是如皋盆景的真谛。

走出暖棚，在拐角处的一堆废弃花盆中，一株雀舌树桩孤零零地站立在一个破花盆中，为数不多的弯弯曲曲的枝条上，缀满片片似小鸟舌头状小叶。这是一棵尚未形成就被遗弃的半拉子盆景。它为什么被置于室外路旁，是“朽木不可雕”而被抛弃还是为争一口气而自伤自残，抑或其它，我无从查考。只是看着它的样子——枝垂叶耷，杂乱无序，蓬头垢面；脚下的土，已干裂成白粉状，但它的叶片，却绿得流动，浓得闪亮，比起大棚内那些养尊处优的兄弟姐妹们，要健壮得多，我不知是该为它庆幸还是惋惜。它挣脱了束缚，由着自己的性子，自由自在地生长，这是每一个生物矢志追求的高境界，能真正实现的，并不多；但它也为自己的桀骜不驯，付出了沉重的代价，孤居一隅，寂寞无主，饥渴无时。当它看着一层玻璃相隔的锦衣玉食的众多娇子，它自惭形秽吗？后悔过吗？



木欣欣以向荣 ■ 罗仁

世相百态

## 高人老梁

■ 赵韩德文

常常会在意想不到的地方碰到老梁，又时而见到他的一些奇事，所以我认为老梁是高人。

我喜步行健身，快走。却不耐烦在小区的绿化带兜圈子，那有点驴子转磨的味道。我是越野式散步，去的地方极其随机，出门前往往连自己也不清楚将朝哪里走，纯凭一时兴起。

有天下午，我决定朝老铁路方向走。老铁路已经靠近黄浦江了，能够嗅得到江水气，隐蔽在浓郁幽深的树林之中，树林的清新气息令人陶醉。苍老的铁轨则常常使我想出奇奇怪怪的故事。

当我快步走到树林边上，走上杂草像野韭菜一样丛生的土路时，忽然发现一个人影，正极有耐心地伸出右手在野韭菜顶上抚摸，一遍又一遍，细心地边走边捋，像抚摸着一个个小毛头的脑袋。左手还握个小布袋。仔细看，却是老梁。老梁也看到了我，和我打招呼：“练路啊！”这时的我，眼睛里肯定全是好奇和探究，老梁笑呵呵解

释道：“这些都是野生兰花哦，捋些籽到小区的空地撒撒，种种。”——原来路边杂草般的“野韭菜”，竟然是兰花！

我看看老梁，他从不喝酒，脸色却一直很红，心里服他。老梁说，兰花种子极细小，一般的播种很难发芽，所以他尽可能多的采集，“广种薄收”，反正这路边的“野韭菜”绵延有几里路，够他捋的。只见在他小心翼翼的手心里，兰花籽像一撮褐色的面粉。

还有一次更加奇葩了。

日已西斜，暮色苍茫，我们这个老旧小区此时显得非常宁静。白玉兰树深绿的厚叶被夕晖映得如经膏沐，长着各种灌木的林子显得深邃起来，连最调皮的小孩也收起玩心回家吃晚饭了。我却听到了各色鸟鸣。印象里，鸟儿叽叽喳喳叫得最起劲的应是清晨。傍晚，鸟儿也该归窝了，正所谓“羨寒鸦，到著黄昏后，一点点，归杨柳”。抬头看看天空，好像并无鸟儿飞过；左近的树枝间，也没小鸟。仔细听，原来这些鸟鸣声，是一个人从嘴里模仿出来的。又是老梁！老梁手里握个布袋，一路走，一路毫无规则的向各个角落抛洒东西。嘴巴里一忽儿“咕——咕——”，一忽儿夹几声“啾——啾——”。

我叫：“老梁。”老梁站住了。我

说老梁，你家不在我们小区的，到这儿干嘛了？你朝地上撒蟑螂药还是老鼠药？

老梁照例脸红红的：“啥个蟑螂药老鼠药，那能撒吗？这里有养狗狗养猫猫的，还有小把戏呢。”“……我撒的是鸟食哦。”原来深秋初冬，鸟儿的食少了，老梁是专门出来在地上撒鸟食的。小布袋里装的是小米与碾碎的玉米高粱等混杂物。我接过来闻闻，一股新鲜的天然食物味。老梁说他这既是“练路”锻炼身体，又一路的为鸟儿们撒食，很开心。

老梁说，老赵你明天过来看，这些鸟食肯定没了，“全给小东西啄光了”。老梁说咱们这一带的鸟儿是越来越多，有麻雀、白头翁、百舌鸟、斑鸠、雅雀、山雀……“小东西们叫起来可好听呢。”我想真是，我家楼外的晾衣架上，就常常有麻雀和白头翁朝窗里张望呢。

老梁说撒撒鸟食，学学鸟鸣，舒畅。

“咕——咕——”“啾——啾——”老梁消失在暮色之中。

文苑投稿电子信箱：  
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿